

# 編輯室報告

**楊**泮池校長6月卸任，本校於6月21日舉行歡送會，感謝楊校長這4年來領導，讓臺大在教學研究和服務各方面都有躍進而嶄新的成長。楊校長在畢典致詞時不改初衷，再次提醒臺大人要做一個公益為先、與時俱進的知識人，為信仰為理想為人類的更好而盡心盡力。

畢典來賓李開復校友以〈進擊的AI時代〉回應。他強調，對於在金字塔頂端的創新家和專業者而言，AI是他以愛用心創造新生活新世界的魔法棒。

楊校長和李先生都鼓勵臺大人要有冒險精神，勇於承擔責任，勇於揭發不義。本期社會關懷專題從水資源深入環保議題，就看見學者專家為社會施展正面積極的魔法。王如意教授從我國水資源政策演進，主張應兼顧社會正義及環境保護；甘俊二教授從農田水利的時代變遷，也強調生產生態與生活要平衡；而張尊國教授深入調查發現臺灣農地污染嚴重，呼籲確保水土資源永續利用才是國家發展根本。我國環污問題癥結在於沒有以臺灣永續為出發點的規劃，所以才會有為了建中油天然氣接收站而滅大潭藻礁。長年為環保奔走的潘忠政老師非常希望有支魔法

棒維護正義。

校友楊博宇也是以愛用心創業，不只回饋社福，更創立臺灣第一家真正的餐飲社企，且看他如何以精準的眼光投資事業、投資人生。

除了國土污染問題嚴重，臺灣國力也因著少子女化面臨危機。馮燕教授研究指出經濟條件和婚育觀念的改變造成我國生育率下降，面對此一國家生存嚴峻挑戰，她認為少子女化問題應拉高至國家安全層級。

相對於少子女化，臺灣已步入高齡化社會，加上臺灣式的退休是退而不休，在產官學界都可看到鞠躬盡瘁的典範，吳誠文從個人的棒球啟蒙教練無私的奉獻，讓人思考，要留下遺產，就要傳承，做好權利轉移。

李亦園院士，戰後臺灣最具影響力的人類學家，於今年4月辭世。個人研究著作等身，作育英才桃李天下，李弘祺教授特為文記述他與李院士亦師亦友50年的情誼，大家風範永留存。

有「畢卡索接班人」的藝術家畢費18歲出道即令人驚豔，留給後人無數傳世作品，但帕金森症的折磨讓他選擇自殺結束生命，請看張天鈞教授「藝術與醫學」專文介紹這位奇才。



國內郵資已付  
臺北郵局許可證  
臺北字第1596號  
中華郵政北臺  
字第5918號  
雜誌

※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341  
※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 401 專戶 帳號：154360000028  
銀行：華南銀行臺大分行（代號：008）  
※ 支票 1. 抬頭：中文 - 國立臺灣大學  
英文 - National Taiwan University  
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號  
臺灣大學財務管理處  
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF  
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師  
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527  
U.S.A 電話：630-569-3701  
※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 徐康瑜小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。  
請電洽 (02)3366-9799 徐康瑜小姐



9 771817 149008

地址變更時，請來電，傳真或 email 通知。謝謝！無法投遞時退回。